

# 海安李堡: 红色热土滋养乡村振兴之“根”



## ► 编者按

南通老区是全国最早的九个革命老区之一,也是江苏建立最早、坚持最久、历史贡献最大的革命老区。在喜迎中国共产党成立100周年之际,市委宣传部、市老区开发促进会近期联合组织市县媒体,开展了“南通革命老区行”融媒体新闻行动。从今天起,本报推出特别报道,全方位展示南通革命老区在党的领导下,解放思想、开拓创新,巩固拓展脱贫攻坚成果,因地制宜推进振兴发展的故事。敬请关注。



“往日李堡,只有丁字形小街,石板块铺到头,显得很狭窄。现在,瓦房变高楼,水陆交通四通八达,商业区、工业区接踵成片、欣欣向荣……”在海安市李堡镇仲氏文史阅览之家主人仲新平的笔下,不仅再现了“三打李堡”的革命故事,也再现了李堡古镇的今昔对比图景。

4月7日,踏上这片红色热土,春天里的革命老区李堡迎来了一年中最美的时节。

在蒋庄村九久乐家庭农场,葡萄藤萌芽,葡萄串初现,12名零工正在更换智能大棚的覆膜。“一天赚个三四十块钱,逢年过节还有慰问金拿,农场主印大哥对我们很好。”家住23组的张广兴是零工中的一员。老张是建档立卡户,因肺部疾病,原先的瓦匠活儿不能干了,就到农场做些除草、装箱的简单工作。

棚内,一群妇女正在除草。仲志美放下锄头说:“在农场干了好几年,一年也有两万多元的收入。”今年77岁的她,身体硬朗,老伴也闲不住,出去做木工;上有93岁的婆婆,下有两个女儿,大女儿家的孙子在李堡镇上学,五世同堂,生活美满。李堡是革命老区,她听婆婆讲,当年共产党部队打李堡的时候就在他们附近,他公公怕被国民党抓壮丁,吓得藏在茅草堆里不敢出来,后来听说共产党部队胜利了,才敢到街上去。婆婆说,后来共产党领导之后,天下就太平了,生活也一天比一天好。

作为老区扶贫的文明实践点及助力脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的示范基地,九久乐家庭农场通过聘请零工、对无劳动力的家庭提供补助资金、免费发放果苗并定期邀请技术专家进行辅导等三种方式,帮助周边建档立卡户。三年来,农场先后结对帮扶38户贫困户,累计支付工资10万余元,免费发放果树苗400余株、蚕豆原种1500多斤、化肥6000多斤,帮助6户7人建档立卡户摘掉了贫困帽子。



仲志美在大棚里忙碌

农场主印峰指着头顶上的花芽说:“别看现在这么小,成熟的时候能长300多颗呢。”葡萄架下,结出了一串串“老区精神变为强村富民法宝”的果实。印峰表示,作为一名老党员,在政府工作退休后,利用自身的技术创办家庭农场,以后将继续发挥余热,发扬老区精神,带动周边的老百姓共同富裕。

越来越多的群众告别了穷日子,过上了好日子,李堡镇大力开展富民强村行动。2020年底,李堡镇实现村营收入50万元以上村全覆盖,平均达到106.67万元。全镇农民人均收入超过2.4万元,建档立卡户平均收入也达到了7000元。

怎样实现可持续致富?产出来,也要销出去。

去年,杨庄村获评“全国文明村”,村里的智慧农业园区是李堡镇今年重点打造的农业项目之一,计划构建特色工业产业带、现代农业产业带、经济林产业带、旅游文化产业带。目前,园区初步形成了“四带一环、产居融合”的发展格局,建立了农产品质量安全监管服务所、直播平台、产学研基地。

直播室内,村后备干部小姚化身主播,推销着麻虾酱:“身量如芝麻,心纳山川湖海……”李堡镇把握富农“新风口”,推出电商助农“一村一品”,光杨庄村就有薛家麻油、仲秋麻虾酱、手工汤圆等四五种特色农产品。

老区焕发新能量。通过“互联网+农产品”,推进农村经济发展,李堡镇已培育了15家农产品电商主体,入驻抖音、“寻味海安”公众号、淘宝等各种平台。杨庄村党总支副书记李亚琴介绍,自去年10月开通抖音平台以来,销量较往年提高了30%-40%,创收五六十万元。

目前,李堡镇挖掘各村“主播苗子”,启动“红色主播”养成计划,采取“以干代学”方式,通过“理论+实战+课后辅导+线上”培训模式,培养本

土电商技能型人才。有36名主播学员的首次直播活动,2小时点击量超14万次,带货量超过100单。

李堡镇党委书记许栩说,固老区精神之本,培乡村振兴之元,李堡正在展现出红色文化繁荣、生态环境优美、基础设施完善、产业发展兴旺、居民生活幸福、社会和谐稳定的发展新局面。

本报记者 杨钰颖  
本报通讯员 吴晓华 顾爱群  
本版摄影 杨钰颖

## ■ 红色故事 “三打李堡”

“三打李堡”,三战三胜,共歼灭国民党军1.5万余人。

“一打李堡”是苏中七战七捷中的第四战。1946年8月,国民党敌军侵占了李堡镇。我军华东野战军乘敌换防交接立足未稳之际,迅疾包围了驻李堡之敌,并发起猛烈攻击,歼敌1个半旅又3个团,打破了敌人快速解决苏中问题的美梦。

“二打李堡”,敌军侵驻李堡后,“扒田倒租,反攻清算”。1947年春,我军奉命折返苏中攻击守敌,救援军分东西两路赶来企图包围我军。我军立即改变战略,转用全部兵力反击敌人,反复两个回合激战4日,成为扭转苏中战局的开端。

“三打李堡”又称李桥战役,1947年11月,我军冒着倾盆大雨将李堡敌据点包围,集中炮火猛轰,敌军退至核心碉堡死守无望并投降,揭开了苏中开始转入全面反攻的序幕。 杨钰颖整理



印峰(左)和张广兴整理葡萄架

# 你我同心 反诈同行



更高质量做好国家级开发区安全生产工作



安全为了生产,生产必须安全,容不得丝毫松懈,来不得半点马虎。南通开发区正以更高的要求、更大的决心、更务实的措施,强力推进安全生产专项整治行动落实,为建设主导产业现代化、产城融合国际化、跨江发展一体化、最具竞争优势的长三角一流开发区营造安全稳定的环境。

抬高政治站位,始终保持抓安全的韧劲。南通开发区深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,全面贯彻习近平总书记关于安全生产工作的一系列指示、批示和讲话精神,牢牢记住安全生产“红线意识”,清醒地认识到,安全红线是以人为本的“生命线”,是责任主体的“高压线”,是高质量发展的“保障线”,坚守好这条红线,就是最大的政治、最好的民生。

凝聚工作合力,切实增强抓提升的干劲。牢牢树立安全发展理念,必须遵循产业发展、安全生产规律。围绕“产业标杆、创新高地、开放式示范、效率窗口”发展定位,南通开发区严格项目安全准入,全面考量风险防控、监管执法、综合治理,着力推动产业转型升级,优化产业空间布局,着力提高企业本质安全水平,狠抓化工园区规范化建设,推进企业一园集中、智能化对标改造等各项工作,淘汰落后产能和工艺,加快提升本质安全水平,不断夯实安全生产基础。

聚焦队伍建设,着力优化抓监管的刚劲。南通开发区大力整合执法力量,推进“人才强安”工程建设,化工园区独立设置安全监管机构,充实应急管理、市场监管等部门专业人才,增加配备安全生产综合执法力量,不断夯实基层监管基础。强化考核激励,逐步建立起安全生产领域尽职免责、失职追责机制,激励大家主动担当作为。时刻保持安全监管高压态势,紧盯事故多发易发的薄弱环节和重点领域,加强监管、强化整改,确保安全防范全方位、无死角。

严格压实责任,全面提升抓落实的拼劲。南通开发区坚持最严标准,压实安全生产责任不动摇,把责任牢牢扛在肩上,进一步强化党政领导责任、属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任,不折不扣把安全生产工作落实到位,接续接力统筹推进专项整治三年行动,对照省委专项巡视巡察的反馈意见,补齐进度、抓好深化,把举一反三的要求贯彻好、落实好。

## 发现危害国家安全线索请拔 12339

南通边检站开展“送法进口岸”宣传活动

本报讯 (记者彭军君 实习生杨荣臣)4月15日是第六个全民国家安全教育日。连日来,南通出入境边防检查站深入辖区口岸开展“送法进口岸”普法宣传活动,进一步提升码头一线人员国家安全观和法治意识,筑牢口岸严防非法出入境防线。

随手拍张照片、开网店卖个东西、回国带份土特产……稍不留神,你的行为都可能危害国家安全。该站专门成立党员普法宣传先锋队,通过发放普法宣传单、悬挂横幅、宣讲典型案例等形式重点向辖区企业员工、码头作业人员普及了《国家安全法》《反恐怖主义法》《出境入境管理法》等法律法规的相关知识及危害国家安全的行为特点,呼吁码头一线人员提升国家安全意识、政治意识和大局意识,自觉达成维护国家安全的社会共识。

边检民警提醒,如果发现任何组织和个人危害国家安全的情况和线索,均可拨打国家安全机关“12339”举报电话进行举报。

## 海门开展水环境质量保障专项执法

覆盖14个省(市)考断面和10条重点河流周边企业

本报讯 (记者彭军君 通讯员季银萍)12日,记者从海门生态环境局获悉,近日,海门生态环境部门开展水环境质量保障专项执法行动,主要对海门区14个省(市)考断面、10条重点河流周边企业,通过加大执法巡查力度,严防工业企业借汛期偷排废水,以“内源管控”确保水环境质量持续改善,省(市)考重点断面稳定达标。

检查过程中,生态环境执法人员对断面沿线内的污水处理厂、化工企业、印染企业等重点企业进行了细致排查,重点检查了企业废水治理设施运行情况、

雨水和污水排口个数、废水是否纳管处理、在线监控数据是否正常等,并对其排口位置进行手机经纬度定位。

截至目前,海门生态环境执法部门共检查28家企业,并对3家污水处理、印染企业的废水排口,进行了水质采样监测。下一步,该局将持续落实水环境质量保障专项执法,举一反三,统筹水污染防治、水资源保护、水安全保障。对发现的环境违法行为将严肃查处,对于生态环境问题,及时要求企业进行整改,同时持续抓好沿江化工企业“关改搬转治绿”、入河排污口整治工作。

南通日报 公益广告

南通开发区  
党委书记  
张建华

刘玉容设计